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Zbliża się szósta edycja Dnia Krajobrazu, obchodzonego 20 października na pamiątkę podpisania Europejskiej Konwencji Krajobrazowej. Głównym motywem tegorocznych obchodów jest „Krajobraz otwarty”, czyli krajobraz terenów głównie przyrodniczych i rolniczych, ale także miejskich terenów zieleni oraz tzw. czwartej natury – niezagospodarowanych, dzikich terenów w mieście.
Takie krajobrazy pełnią bardzo ważne funkcje przyrodnicze (bioróżnorodność), techniczne (znaczenie przeciwpowodziowe), sanitarne (przewietrzanie miast, oczyszczanie powietrza), klimatyczne (obniżanie temperatury w lecie), społeczne (wypoczynkowe) i estetyczne (np. malowniczość tradycyjnych pól).  Z drugiej strony, takie krajobrazy podlegają silnej presji urbanistycznej oraz degradacji na skutek zaniedbań, zabudowy, a nawet sadzenia nieodpowiednich gatunków roślin. Dlatego konieczna jest ich ochrona, m.in. poprzez różnego rodzaju działania edukacyjne mające na celu rozpowszechnianie wiedzy na temat ważności krajobrazu, uwrażliwienie na jego piękno, a także zwrócenie uwagi na jego ekonomiczny wymiar. 
W ramach obchodów Dnia Krajobrazu organizowanego przez Generalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, podejmowane są różnego rodzaju działania, m.in. spacery krajobrazowe i wykłady online. Do akcji mogą się włączyć rożne instytucje (np. szkoły, domy kultury, samorządy) poprzez organizację wydarzeń i zgłoszenie ich za pomocą formularza dostępnego na stronie https://www.gov.pl/web/gdos/dzien-krajobrazu-2021. Wszelkie informacje można znaleźć także na stronie oraz Facebooku Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska (https://www.gdos.gov.pl/dzienkrajobrazu-2021-haslo-otwarte-krajobrazy). Zachęcamy Geografów członków i sympatyków Polskiego Towarzystwa Geograficznego do aktywnego włączenia się w tegoroczne obchody Dnia Krajobrazu.

 

